

# Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

5 ИЮНЯ ЧЕТВЕРГ № 118 (1640) 1997 год  
В розницу — свободная цена

## ПАНОРАМА ДНЯ. ОПЕРАТИВНО. СРЕДА

### «МИР ГЛАЗАМИ РЕБЕНКА»

Немало интересных мероприятий, посвященных Международному дню защиты детей, проходит на этой неделе в нашей республике.



Одно из них — Международный смотр-конкурс детского творчества «Современный мир глазами ребенка» — открылся 3 июня и продлится до шестого июня.

Этот праздник юных талантов организован Министерством народного образования Республики Узбекистана, УВКБ ООН и Республиканским дворцом школьников. Одаренные дети из многих городов Узбекистана, зарубежные гости встретятся, чтобы показать свои достижения, выявить наиболее талантливых произведений. Ребята посетят Музей истории Темуридов, выставки, концерты, ознакомятся с другими достопримечательностями столицы, побывают в парке «Ташкентленд». Их творчество оценят, назовут победителей члены Академии художеств Узбекистана, Союза писателей. Будет проведен «круг-

(Наш корр.)

## ДЛЯ СТРОЙКИ НЕТ ПЛОХОЙ ПОГОДЫ

В сложных высокогорных условиях продолжается прокладка и реконструкция узбекского участка автомобильной дороги Ташкент—Андижан—Ош—Кашгар. От работающих здесь коллективов десятков строительных организаций, водителей грузовых машин, проектировщиков требуются профессиональное мастерство, выдержка. И надо сказать, что ритм стройки не нарушается, в любую погоду люди работают с полной отдачей.



Фоторепортаж

Абдувахид ХАТАМОВ, соб. корр. «Народного слова».

## ПРОРЫВ В МИРОВОЕ ПРОСТРАНСТВО

Свободный доступ к Интернет открыт в Университете мировой экономики и дипломатии в Ташкенте.

Александр КОСТЮНИН, корр. «Народного слова».

Отныне благодаря установленному здесь «серверу» 30 человек одновременно могут в считанные секунды войти во всемирную компьютерную сеть, получать из нее необходимую информацию, а также посылать куда угодно свои сообщения. Такая возможность открылась благодаря проекту расширенного доступа к Интернет, реализованному в Узбекистане по инициативе Информационного агентства США (ЮСИА) и американского Совета по международным ис-

следованиям и обменам АЙРЕКС. Проект направлен на предоставление услуг Интернет и электронной почты академическим учреждениям, гражданам Узбекистана — выпускникам американских образовательных программ, а также ключевым правительственным структурам нашей республики. Сегодня республика делает стремительный прорыв в мировое информационное пространство. Ранее начата реализация другого крупного совместного проекта узбекского правительства и Программы развития ООН (ПРООН), согласно которой государственные ведомства Узбекистана получат единую информационную сеть и доступ к Интернету.

## БЕРЕЧЬ ПРИРОДУ — ЗНАЧИТ БЕРЕЧЬ РОДИНУ



Эта мысль не раз подчеркивалась в выступлениях участников расширенного Ученого совета Ботанического сада АН Узбекистана.

Раим ФАРХАДИ, корр. «Народного слова».

Любой вид человеческой деятельности, отменив в своем поступательном слове академика Бекджан Ташмухамедов, должен рассматриваться сквозь призму экологии, тех последствий, которыми оборачивается каждый неосторожный шаг на земле. Одно срубленное дерево или рошица, затоптанная трава, перешагиваясь, исчезнувший биологический вид — все это не проходит бесследно, это бумеранг, который возвращается и в итоге ударяет по самому человеку, по его здоровью, благосостоянию, сказывается на судьбе будущих поколений. На просторах Узбекистана с незапамятных времен сплелись труд садовников, сады считались райской обителью, они воспевались поэтами, о них с гордостью говорили правители, преумножая природную красоту. (Окончание на 4-й стр.)

## БОЛЬШИЕ ВОЗМОЖНОСТИ

В столице республики состоялось открытие нового лечебно-диагностического центра «Сихат ва фаргат».

Эта медицинское учреждение нового типа, где главенствует идея о том, что здоровье человека требует самого совершенного оборудования и внимания высококвалифицированных врачей. Стоматология, офтальмология, урология, широкий спектр исследований — сферы предоставляемых здесь платных услуг. Проведение уникальных операций (к примеру, на глазном дне), высокоточное диагностирование и лечение с применением новейших медицинских технологий — уровень имеющихся возможностей. Как отмечалось на церемонии открытия, необходима организация данного центра, чьим учредителем является РХБО «Инновация» Министерства внешнеэкономических связей, обусловлена большим социальным значением и важностью оказания высококачественной медицинской помощи населению республики. О значительности произошедшего события говорили на презентации представители Министерства здравоо-

рания и здравоохранения, врачившись, лицензия на деятельность, в том числе внешнеэкономическую, «Сихат ва фаргат», а также фирм «SIEMENS», «OMC», чье оборудование и расходные материалы будут использоваться в работе центра и Республиканского диагностического центра, в состав которого территориально вошла вновь созданная клиника. (Наш корр.)

## ДВОЙНОЙ ВЫИГРЫШ

Состоявшийся товарищеский матч между командами «Пахтакор» и «Узэлектроаппарат» на главном стадионе страны по счету седьмой. Можно говорить уже о том, что встретились старые соперники, а точнее — добрые друзья в ставшей традиционной игре, символизирующей любовь и приверженность к спорту.

Людила КУЧЕРЕНКО, корр. «Народного слова».

Впрочем, по мнению пахтакорцев, трудно назвать электроаппаратчиков любителями. Ведь два предыдущих матча закончились вничью, убедительно свидетельствуя о боевом духе заводчан и их возросшем спортивном мастерстве. Еще бы, могли ли представители объединения, выпускающего конкурентоспособную продукцию, пользующуюся спросом за рубежом, не проявить себя и в футболе, показав и здесь высокий уровень? Тем более, что центральный нападающий — генеральный директор. Как при сложившихся обстоятельствах спастись, не выложиться до конца? — Раньше я играл в футбол в составе юношеских команд, имея первый взрослый разряд, — говорит капитан «Узэлектроаппарата» Александр Захаров. — Мечта же сыграть хоть раз на Центральном стадионе не покидала все годы, хотя, казалось бы, навсегда растаял с большим спортом, выбрав профессию инженера. Однако, будучи теперь начальником цеха, выхожу на поле сражаться, считая, с лучшей из существующих команд. А во

На отметке 2,268 метров над уровнем моря расположился штаб стройки. Это самая высокая точка перевала Камчик. Отсюда как на ладони видна панорама участка, где трудятся представители Андижанской области.

— Без срывов, точно по графику ведут они планировку полотна дороги. Нет к ним замечаний, отлично справляются с делом, — говорит директор Государственного проектного института «Узйуллойиха» Вахид Агазов. — Как видите, рельеф местности сложный: подъемы и спуски, холмы и впадины. Но люди понимают всю важность стройки, стараются не подвести своих смежников. Сейчас наступили самые благоприятные погодные условия, лишь изредка налетает ветер, приносит облака, выпадает кратковременные дожди. Важно эффективно использовать каждый летний день и до наступления осени выполнить наиболее сложные работы.

150 бульдозеристов и экскаваторщиков объединения «Андижанавтоилу» за год проложили 1,5 километра магистрали. Несведущему покажется, что это короткий отрезок дороги. Но представьте себе двадцатиградусный мороз, полуметровый слой снега и пронизывающий ветер. Именно в таких условиях пришлось преодолеть метр за метром.

— О каждом из наших механизаторов можно говорить самые лучшие слова, — рассказывает начальник дорожно-строительного отряда Ахмадjon Жалолов. — Надо обладать незаурядным мужеством и твердым характером, чтобы трудиться в дельных суровых местах. Никто не жаловался, не ныл. Благо, созданы вполне приемлемые жилищно-бытовые условия. Люди живут в утепленных вагончиках, организовано трехразовое горячее питание. Большинство андижанцев имеют солидный опыт работы. Сам Ахмадjon участвовал в сооружении завода «УзДЭУавто», многих водоохранных объектов Ферганской долины.

Неразговорчив, сдержан, о себе так ничего и не сказал. Но когда речь заходит о подчиненных, то не скупились на похвалы.

— Возьмите бригаду бульдозеристов, которой руководит Махаммадали Назаров. Во всем показывает пример помощникам, его можно видеть на сложнейших участках трассы. Буквально на пятке ведет снос откосов, показывая смелость и отличное мастерство. Всех членов бригады объединяет многолетняя дружба, взаимопонимание, — с гордостью говорит Ахмадjon Жалолов. — Всегда на самых ответственных участках экскаваторщик Анваржон Аскарлов, грейдерщик Жалоллидин Миноваров, трое братьев Бахрамовых. О каждом можно рассказывать часами.

Нормальный ритм стройки зависит от строгого выполнения графика работ каждой бригадой. Бульдозеристы Махаммадали Назарова своевременно подготовили площадку для прокладки тоннеля через перевал Камчик, открыв тем самым путь проходчикам республиканского акционерного объединения «Гидроэнергострой». Ну а последним нужен бетон. Этот стройматериал уже произведен мини-заводом, сооруженный Наманганским акционерным предприятием N 4 «Узгастроотрой».

— Монтаж оборудования и пуск узла выполнены за полтора месяца, — говорит руководитель предприятия N 4 Рустам Хурамов. — Срок короткий, и достигнут он благодаря тому, что наши специалисты трудились буквально днем и ночью, в дождь и в холод. Потребность в бетоне увеличивается с каждым днем. Ибо проходчики тоннелей через перевалы Камчик и Резак наращивают темпы работ. Решено построить еще один бетонный узел. Огромная стройка развернулась на всем протяжении дороги, начиная от Ангрена. Расширяется проезжая часть на участке Ташкентской области, а на участке Наманганской области прокладывается новая

магистраль. Уже в скором времени будут созданы все условия для интенсивного и безопасного движения транспорта. А это открывает нашей республике возможности более ускоренно вести экономические реформы, развивать взаимовыгодные деловые связи со многими зарубежными странами.

Положительна на панораму стройки с самой высокой точки перевала Камчик приходят жители близлежащих кишлаков. Вид отсюда весьма впечатляющий. В нескольких стах метрах — на нижнем склоне Чаткальского хребта — уже вырисовываются контуры будущей магистрали. Здесь планировка участков, снос откосов в самом разгаре. Десятки бульдозеров, экскаваторов, автогрейдеров ведут планомерное освоение территории. Места тут скажутские. Гигантские черные вершины, причудливые скалы, богатый растительный мир.

— Глядя на все это, душа не нарадуется, — говорит аскал местной кишлака Сафар-ака Икрамов. — Со строящейся дорогой мы связываем надежды на лучшую жизнь. Здесь пройдут бесконечные потоки машин с грузами, будут действующие магазины, чайнаны, гостиницы, наши люди получат новые рабочие места. Да и в целом восстановление Велико-го шелкового пути отвечает интересам нашего народа, народов Центральной Азии.

Прокладка автомобильной дороги Ташкент — Андижан — Ош вступает в решающую фазу. В нынешнем году предстоит выполнить значительный объем работ и, судя по всему, строители справятся со своей задачей.

Фото В. ИВАНОВА. Наманганская область, перевал Камчик.

## ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ АВТОСТРОИТЕЛЕЙ УЗБЕКИСТАНА

Большая золотая медаль и диплом оргкомитета сельской Международной выставки АВТОСИБ-97, прошедшей в конце мая в Новосибирске, присуждены акционерному обществу «УзДЭУавто». На эту выставку, которая по своему рейтингу идет вслед за Московским и Санкт-Петербургским международными автосалонами, азиатские автостроители представляли автомобили марок «Ниссан», «Тико» и микроавтобус «Дамас».

В Новосибирске свою продукцию демонстрировали более пятидесяти фирм и компаний из многих стран мира, — говорит менеджер по рекламе и связям с общественностью «УзДЭУавто» Расул Мамадов. — Среди них — американский «Форд», итальянская «Ивеко», российские ВАЗ и УАЗ, другие мэтры мирового автомобилестроения. Тем более приятно та высокая оценка, которую получили качество производимых в Асаке автомобилей, работа по освоению внешнего рынка.

Выставка АВТОСИБ-97 проходила четыре дня. За это время ее посетили свыше шестидесяти тысяч человек. По ее итогам состоялся пресс-конференция с участием представителей деловых кругов. Безусловными героями на ней были победители. Работники «УзДЭУавто» ответили на многочисленные вопросы о возможности оптовых поставок узбекских автомобилей, их адаптации к условиям российской бездорожья, создании сети сервисного обслуживания, обеспечения запасными частями. (УзА.)

## Презентация новой книги УЗБЕКИСТАН НА ПОРОГЕ XXI ВЕКА



В Академии государственного и общественного строительства при Президенте Республики Узбекистан состоялась презентация новой книги руководителя нашей страны Ислама Каримова «Узбекистан на пороге XXI века: угрозы безопасности, условия и гарантии прогресса», изданной издательством «Узбекистон».

Презентацию открыл председатель Государственного комитета по печати Рустам Шагулямов. Хорошо известно, что книги Президента Ислама Каримова имеют важное значение в ознакомлении мира, государственных и политических деятелей разных стран с независимым Узбекистаном, его великой целью — построить правовое, свободное демократическое государство, говорилось на встрече. Печатные труды главы нашего государства изданы в таких странах, как США, Германия, Франция, Россия, Япония, Англия. Сразу же после передачи по сети Интернет содержания книги «Узбекистан на пороге XXI века» от многих издательств и фирм мира стали поступать предложения о ее издании. Это свидетельствует о все более увеличивающемся интересе мировой общественности к большим преобразованиям, происходящим в нашей стране, великим идеям, о которых говорится в книге Ислама Каримова.

Выступившие на презентации доктор юридических наук, профессор Алишер Азизходжаев, писатели и поэты Эркин Вахидов, Абдулла Арипов, Уткир Хошимов, Хайридин Султанов, ученые — Озод Шафаруддинов, Ибрагим Гафуров, Султанмурод Олимов, Азамат Зие, политолог Рустам Джумаев, журналист Ибрагим Норматов отметили, что в книге глубоко проанализированы важнейшие и сложнейшие социальные-политические проблемы нашей эпохи. В произведении последовательно проводится мысль о необходимости сохранения безопасности не только нашей страны, но и всего Центральноазиатского региона, мира на планете, укрепления национальной государственности, политической и экономической независимости, достижения Узбекистаном достойного места в мировом сообществе. Всесторонне освещены также вопросы постижения духовных ценностей и национальной самобытности, формирования основ гражданского общества, утверждения рыночных отношений, формирования класса собственников, реализации сильной социальной политики, рационального использования природных ресурсов, человеческого фактора. Объективно и с глубоким научным подходом автор книги размышляет о сегодняшней и завтрашней жизни Узбекистана.

В наших сердцах получил отклик призыв руководителя страны о том, чтобы нашим будущим поколениям от нас осталась свободная и процветающая Родина. Президент, в заключение книги еще раз подчеркивая эту светлую идею, пишет: «Наш гражданский долг сделать все возможное, чтобы наши дети и будущие поколения приняли от нас этот край, эту священную землю еще более богатой, сильной и могущественной, чтобы они испытывали такие же чувства признательности и благодарности к нам, как мы испытываем по отношению к нашим великим предкам».

Участники презентации отметили, что эта книга написана Президентом исходя из интересов Родины и судьбы народа, что она является для нас программным руководством в действиях, направленных на достижение великого будущего. (УзА.)

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

В Ташкенте в Государственной акционерной компании «Узбекистон темир йуллари» 4 июня начала работу XXV сессия Совета министров Организации сотрудничества железных дорог (ОСЖД). В ней принимают участие специалисты из 26 стран-членов ОСЖД из Азии, Америки и Европы, представители Социальной и Экономической Комиссии ООН для Азии и Тихого океана (ЭС-КАТО), Международного Союза железных дорог, а также руководители представительств международных организаций и посольств иностранных государств в нашей стране.

ОСЖД, основанная в 1956 году в столице Болгарии — Софии, в настоящее время значительно расширила свои задачи и сферу деятельности. В 1993 году ее членом стал и Узбекистан. При этой организации создан Совет министров стран-членов. Наряду с определением направлений деятельности Совет занимается разработкой документов о порядке международных пассажирских и грузовых перевозок, принципов международного транспортного права, налаживанием сотрудничества с международными организациями и государствами.

В соответствии с повесткой дня был заслушан отчет о деятельности ОСЖД за 1996 год. Повестка дня сессии содержит также обсуждение таких вопросов, как программа деятельности организации на 1998 год, подготовка кадров для работы в рамках ОСЖД, ход реализации программы по совершенствованию железнодорожного сообщения между Европой и Азией, проект конвенции ООН о процедуре международного таможенного транзита при перевозке грузов железнодорожным транспортом.

На этой сессии, которая продолжит работу до 6 июня, будет обсуждены вопросы, связанные с координацией таможенных процедур и тарифов грузоперевозок железнодорожным транспортом, использованием рабочих органов ОСЖД для разработки вопросов регионального характера в сообществе Азии — Европа, финансированием строительства и проектирования новых железных дорог, а также бюджетом этой международной организации на 1997-98 годы.

Открыл форум председатель Государственной акционерной компании «Узбекистон темир йуллари» Нормат Эрметов. Первый заместитель Премьер-министра Узбекистана Исмаил Джурабеков читал приветственное послание Президента Ислама Каримова участникам сессии.

В работе сессии принимает участие заместитель Премьер-министра Узбекистана Камилдан Рахимов. (УзА.)



Б. БАХРИДИНОВ, доктор географических наук, В. ПОПОВ, кандидат географических наук.

5 июня — Всемирный день охраны окружающей среды ПРИРОДА — И ХРАМ, И МАСТЕРСКАЯ, И НАШ ДОМ

Начиная с 1973 года все страны — члены ООН отмечают Всемирный день охраны окружающей среды. Он учрежден для того, чтобы напомнить людям Земли о состоянии окружающей природной среды, принять все меры для ее сохранения, а во многих регионах, где разразились экологические катастрофы, — для ее спасения.

ЖИВИТЕЛЬНЫЙ КАСКАД АРАЛА — ОТ ПРОЕКТА ДО ВОПЛОЩЕНИЯ

водных водосемов, полонных Жылтырбасу, но не «диких», как это урочище, а с режимом, регулируемым человеком. По замыслу проектировщиков, речная вода, поступающая в их низовья, будет проходить сверху вниз каскадом, то есть ступенчато. На каждой из таких ступеней будет создано по несколько искусственных мелководных озер и разливов. Только объединив сразу верхнюю из них, вода может поступить вниз по течению, чтобы заполнить нижележащую ступень и ее водоемы и т.д. Уровень воды в верхних водоемах, расположенных в дельте, будет установлен на абсолютной отметке 56 м, акватория самых нижних из них, созданных на выходящем дне Аральского моря, будет соответствовать отметкам 43—40 м. Всего планируется создать подобные угодья на площади 350 тыс. га.



не менее 1 млн. центнеров кормов ежегодно. И в-третьих, появление в Приаралье обширных водно-болотных угодий значительно смягчит экологическую обстановку в этом регионе. Улучшится микроклимат, приближенный по своим параметрам (температуре и влажности) к той обстановке, которая была здесь до снижения уровня Аральского моря. Благодаря тростниковым зарослям сильная жара в приземном слое уменьшится в два раза, а увлажнение воздуха на подветренной стороне увеличится на 30-40 процентов. Действие ослабленного увлажненного потока воздуха на влажную почву значительно сократит риск развития здесь дельтаидальных профлюв, способствующих их засоленности из Приаралья на прилегающие оазисы. Кроме того, тростниковые заросли способствуют естественной очистке проходящих через них вод от пестицидов и биогенных элементов, включая азот, фосфор, фенолы, нефтепродукты, а также экологически неблагоприятные микроэлементы. Действие искусственных озерно-болотных ландшафтов

РАЗДОЛЬЕ ДЛЯ ДЖЕЙРАНОВ

1976 год. Под угрозой исчезновения находились несколько видов животных и птиц, занесенных в Красную книгу Узбекистана, считавшихся редкими и по международным канонам. Тогда и появилась идея о создании на территории республики центра по разведению редких видов животных.



Разведение дровяк-красавки, гетарды, кулана. В восьмидесятые годы сюда были завезены лошади Пржевальского. Тогда, в середине восьмидесятых, экоцентр «Джейран» посетил знаменитый писатель и ученый, пропагандист охраны животного мира Джеральд Даррел, который снимал фильм о диких животных и их сохранении. Он высоко оценил усилия энтузиастов и ученых Узбекистана, сумевших создать этот уникальный уголок живой природы. Действительно, здесь работают люди, беззаветно пред-

В. КВАСНИКОВ, госинспектор Ташгоркомприроды. Предгорные реки шедры. Они дарят нам прохладные плодородные долины, свою живительную влагу, которую человек рассматривает как ценнейший дар. Многие десятилетия пойма этих рек служат и основным компонентом строительных материалов, увы, добываемых зачастую без оглядки на экологические последствия.

Увеличение уклонов поймы привело к развитию опасных явлений даже при прозождении относительно невысоких паводков последних лет: подмываются берега, дамбы, опоры ЛЭП, под угрозой оказались прибрежные предприятия, данные поселки и уникальные Кибрайские водопроводные сооружения столицы.

распространится на 3-4 млн. га в дельтах Амударьи и Сырдарьи и на бывшем дне Аральского моря. На этой территории опустынивание, вызванное снижением Арала, в значительной степени будет уменьшено.

Ползем уровня грунтовых вод вокруг искусственных озерно-болотных угодий, расположенных на дне засохшего Аральского моря, будет способствовать естественному его зарастанию, что в свою очередь также препятствует развитию очагов дефляции и соленелеренств. В перспективе здесь могут сформироваться довольно продуктивные солончково-тростниковые пастбища.

Образование мелководных водоемов в Приаралье позволит значительно расширить здесь объемы прудового рыбоводства, оленеводства, пушного звероводства, охотничьего хозяйства. Расширение площади озерно-болотных ландшафтов даст толчок к развитию на территории Приаралья экотуризма, в том числе иностранного, следовательно, и валютных поступлений.

В перспективе тростниковые заросли озерно-болотных угодий могут служить базой для создания в Приаралье предприятий легкой и текстильной промышленности. Высококачественная бумага из тростниковых материалов, по свойствам аналогичных древесно-стружечным плитам.

Формирование сети инженерно-управляемых каскадных мелководных водоемов и болотных угодий вокруг них с базирующимися здесь комплексом сельскохозяйственных и промышленных предприятий позволит создать в регионе многие тысячи дополнительных рабочих мест.

Таким образом, проект Центра «Экология водного хозяйства», будучи реализованным, создаст условия для постепенного вывода территории Приаралья из экологического кризиса и обеспечит устойчивое развитие региона. На осуществление этого проекта требуются немалые вложения вплоть до 2010 года — срока завершения строительства комплекса инженерно-регулируемых искусственных водоемов, а также 20—22 кубикометра воды для его успешного функционирования. Однако грамотная эксплуатация этого комплекса позволит окупить эти вложения, по подсчетам проектировщиков, за 6—8 лет, после чего он начнет приносить прибыль.

Хотелось бы напомнить, что в некоторых странах, таких как Дания, Германия, Япония, на Атлантическом побережье США и особенно в Голландии, земли у моря специально отводятся для строительства дамб и других гидротехнических сооружений. На таких осушенных участках морского дна — польдерах — ведется высокопродуктивное и высокорентабельное хозяйство. Думается, не должно быть особых причин сомневаться в успехе сельскохозяйственного освоения засохшего дна Аральского моря и, уж тем более, восстановления бывших благоприятных природных условий в дельтах Амударьи и Сырдарьи.

охраны и научных сотрудников, есть все необходимые оборудование.

Усилия энтузиастов увенчались успехом. Из 42 джейранов была получена популяция в 1200 голов. С 1994 года началась интродукция джейранов в места бывшего обитания. Около 600 животных выпущены на соевую территорию, которая объявлена заказником. 12 джейранов в качестве эксперимента выпущены в районе озера Каракор, который тоже является государственным заказником. Совместно с Центром диких животных при Французской Академии наук в соответствии с международным соглашением здесь проводится дальнейшее исследование и наблюдение за новыми популяциями и их жизнью в природных условиях.

Джейран на природе — что может быть лучше этого подарка из двадцатилетнему юбилею экоцентра?

Наш чорр. зования нерудного сырья, особенно используемого в непрерывном виде на засыпку выемок и планировочные работы. При своей доступности запасы сырья в пойме Чирчика перестали быть дешевыми, их добыча сегодня может вестись только в объемах, достигающих сформированного устойчивого рельефа и провести целенаправленную рекультивацию при условии проведения защитных и природных мероприятий.

ЗАРУБЕЖНАЯ ХРОНИКА

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ: ВЛАСТЬ СМЕНИЛАСЬ, ИЗМЕНИТСЯ ЛИ ПОЛИТИКА?

Лейбористская партия Великобритании после 18 лет пребывания в оппозиции наконец получила возможность для руководства страной, сократив консерваторов на всех общих парламентских выборах.

Ее привел к победе 43-летний Энтон Блэр, успешный продолживший внутрипартийные реформы, которые были начаты его предшественником на этом посту, — Нилом Кинноком и Джоном Смитом. Партия отказалась, в частности, от закрепленных ранее в ее Уставе обязательств по национализации средств производства, ослабля, но не порвала связи с профсоюзами, из которых она возникла в начале XX века. Блэр станет самым молодым в этом столетии британским премьер-министром, но и одним из самых опытных.

Он никогда не занимал государственных должностей, естественно, не входил ни в одно правительство. Фактически он принадлежит к поколению британцев, которые сохранили немного личного воспоминания о последней лейбористской администрации.

Внешняя политика, за исключением участия Великобритании в интеграционных процессах в рамках Европейского союза (ЕС), практически была исключена из предвыборной кампании как уходящих консерваторов, так и победивших лейбористов. «Пока нас не слышат, не интересует, что о нас думают за рубежом», — признал в культурной беседе с корр. ИТАР-ТАСС официальный представитель лейбористов на последней конференции партии в Блэкуиле.

Вся деятельность лейбористов в течение последних лет была подчинена одной цели — возвращению к власти. Путь к ней сопровождался подавлением внутрипартийных дискуссий, что некоторых заставило предположить, что Блэр в своей жесткости будет соперничать с Маргарет Тэтчер. Известна его симпатия к «железной леди», однако, как подчеркивают сторонники Блэра, не к ее политике, а к ее упорству и целеустремленности.

Блэр, получивший огромное преимущество в палате общин, имеет возможность стать самым влиятельным премьер-министром Великобритании. По мнению «Таймс», однако пока ему удалось убедить британцев только в том, что он не будет делать, — не идти на поводу профсоюзов, не поднимать ставок подоходного налога, не проводить национализацию. Обещания лейбористов двойственны, например, улучшение положения в социальной сфере без повышения налогов. «Однако правительство не может одновременно делать две несовместимые вещи», — указывает «Таймс». — Поэтому курс Блэра, вероятно, разочарует и вызовет гнев по крайней мере половины его сторонников.

Вместе с партией либеральных демократов лейбористы заявили о возможности проведения широкой конституционной реформы. Они планируют создать отдельный парламент для Шотландии и ассамблею для Уэльса, что всегда резко критиковали консерваторы, считая, что это создаст основу для раскола Соединенного Королевства.

МОЛОДЫЕ ФЕРМЕРЫ США НАСТРОЕНЫ ОПТИМИСТИЧНО

Оптимизм — такое настроение превалирует сегодня среди молодого поколения американских фермеров в отношении будущего. Именно поэтому большинство из них планирует посвятить этой работе всю жизнь. Впрочем, многие из них косвенно признали некоторую непрочность своего финансового положения, заявив, что либо жена, либо оба супруга трудятся еще и на второй работе. Таковы основные итоги ежегодного исследования, проведенного Американской федерацией фермерских бюро среди 339 фермеров в возрасте от 18 до 35 лет.

Одним из оснований для оптимизма, судя по всему, является возросший уровень обеспеченности молодых фермеров современной техникой. Так, около 84 проц. фермеров используют для работы компьютер (более 32 проц. подключены к глобальной компьютерной сети Интернет, примерно 23 проц. используют электронную почту), более 73 проц. — сотовый телефон, почти 42 проц. — факсимильный аппарат.

Оптимизм молодых фермеров, без сомнения, основан также на радужной перспективе технического обеспечения их труда. Так, все более широкое при-

менение получает Глобальная позиционная система (ГПС), которая состоит из 24 искусственных спутников Земли. Конечно, сейчас пока незначительная доля американских фермеров пользуется услугами ГПС, однако, по мнению экспертов, именно этой технологии принадлежит будущее. С помощью информации, передаваемой спутниками на персональный компьютер, фермер может точно выяснить, какой из участков сельхозугодий нуждается в удобрении, проанализировать виды на урожай и так далее.

Среди проблем, которые волнуют молодых сельскохозяйственных фермеров США, были названы вопросы обеспечения их медицинской помощью, конкурентная борьба с сельскохозяйственными корпорациями, отстаивание уровня сельского сервиса от городского, наступление города на сельские районы в целях создания там, например, мест отдыха, налоговые бремя, государственные регламентации.

Эксперты Американской федерации фермерских бюро сообщили молодым фермерам, почему они решили посвятить себя именно этому роду занятий. Почти две трети ответили, что при выборе профессии главными аргументами в ее пользу были «стиль сельской жизни и перспективы в плане бизнеса».

АРХЕОЛОГИ МЕКСИКИ СДЕЛАЛИ «ОТКРЫТИЕ ВЕКА»

Одно из крупнейших археологических открытий века — такую оценку дали мексиканские специалисты находке, обнаруженной близ крупнейшего в стране комплекса древних индейских пирамид в Теотиуакане, в 50 км от столицы республики.

В результате раскопок изпод земли извлечена ритуальная композиция, состоявшая из более 50 великолепно сохранившихся глиняных человеческих фигурок. По первым версиям, речь идет о захоронении мальчика, являющегося, видимо, самым влиятельным в древнем городе людей и умершего примерно в 200 году нашей эры. В его могилу в соответствии с принятыми в те времена обычаями положили так называемую офенду — композицию из глины, раскрашенную в яркие цвета, символизирующую о жизни покойного. Любопытно, что большинство фигурок изображает женщин в самых разнообразных нарядах, включая траурные.

Как сообщила корр. ИТАР-ТАСС директор Национального института антропологии и истории Тереса Антропол, особую ценность находке придает то обстоятельство, что ранее на территории Теотиуакана, славящегося монументальными архитектурными строениями, удавалось обнаружить лишь разрозненные и плохо сохранившиеся предметы религии, культуры и быта абorigенов. Поэтому все основные знания об этом центре одной из важнейших доколумбовых цивилизаций получены, главным образом, из расшифровки надписей и рисунков на самих пирамидах.

Специалисты продолжают раскопки. По их прогнозам, немного глубже места, где обнаружены фигурки, должно находиться само захоронение.

АЛЕКСАНДРИЙСКАЯ БИБЛИОТЕКА: МЕЖДУ ПРОШЛЫМ И БУДУЩИМ

Древняя Александрия. Толпа людей бежит к пылающему зданию в попытке спасти от огня наследие человечества. Это сцена из американского фильма «Цезарь и Клеопатра», в котором повествуется о печальной судьбе знаменитой Александрийской библиотеки, которая вместе с Фаросским маяком считалась символом Александрии — признанного культурного и научного центра того времени. Библиотека, построенная при Птоломеях Первом — полководце Александрии Македонской, была в древности самым обширным книгохранилищем, вмещавшим до 400 тысяч рукописей.

В течение семи веков в этой сокровищнице мудрости в поисках знаний утруждались ученые со всех концов света. Александрийская библиотека разрушалась дважды. В 475 году до н.э. когда Юлий Цезарь осадил Александрию, вспыхнувший в городе пожар уничтожил значительную часть книлища. Оставшиеся рукописи были перенесены в Александрийскую античную академию — Серапиум. Но в 391 году христиане разрушили Серапиум и уничтожили хранящиеся там рукописи.

На протяжении веков память человечества непрерывно хранила воспоминания об этой трагедии. И вот наконец возродилась Александрийская библиотека, в котором повествуется о печальной судьбе знаменитой Александрийской библиотеки, которая вместе с Фаросским маяком считалась символом Александрии — признанного культурного и научного центра того времени. Библиотека, построенная при Птоломеях Первом — полководце Александрии Македонской, была в древности самым обширным книгохранилищем, вмещавшим до 400 тысяч рукописей.

В течение семи веков в этой сокровищнице мудрости в поисках знаний утруждались ученые со всех концов света. Александрийская библиотека разрушалась дважды. В 475 году до н.э. когда Юлий Цезарь осадил Александрию, вспыхнувший в городе пожар уничтожил значительную часть книлища. Оставшиеся рукописи были перенесены в Александрийскую античную академию — Серапиум. Но в 391 году христиане разрушили Серапиум и уничтожили хранящиеся там рукописи.

шестеление всего проекта завершить к концу 1998 года. 13-этажное здание библиотеки (вместе с подземными этажами) будет представлять собой огромный цилиндр, срединный верх которого образует крышу из прозрачного материала. В библиотеке разместятся читальные залы на 3500 мест, конференц-зал, музей археологических находок греко-римского периода, современная типография.

Предполагается, что в новой библиотеке в конце первой четверти следующего века будет в млн. единиц хранения, в основном подлинники рукописей и восточные папирусы, а также исторические документы. Уже сейчас готово к размещению 100 тысяч рукописей, 50 тыс. карт, 200 тыс. пластинок с музыкальными записями и другое. В музее при библиотеке разместятся археологические находки, сделанные при раскопках места под новое здание Александрийской библиотеки.

(По материалам зарубежных информационных агентств).

